

> 资讯

普洱积极融入大滇西旅游环线建设



舒适怡人的西盟龙潭景区

本报讯(通讯员 普里 记者 沈浩)随着大滇西旅游环线的扩容,以及交通、半山酒店、新兴旅游业的加速推进,普洱市以半山酒店建设为切入点,积极融入大滇西旅游环线建设,推动普洱旅游康养产业优化升级,持续擦亮“普洱”这块金字招牌,建成大滇西旅游环线上最优质的健康生活目的地。

从地理区位来看,在大滇西旅游环线上,普洱拥有“一市连三国”的地缘优势,地处大湄公河次区域合作的中心位置,是云南建设面向南亚、东南亚辐射中心的重要门户;从独特优势来看,普洱是茶文化挖掘、保护和传承的引领者;从旅游环境来看,普洱是全国唯一的国家绿色经济试验示范区。

“大滇西旅游环线建设是省委、省政府打造世界独一无二的旅游胜地作出的重大决策部署,深度融入环线建设是普洱推动旅游康养产业优化升级,打造知名大健康旅游目的地和持

续擦亮‘普洱’金字招牌千载难逢的机遇。”普洱市文化和旅游局党组书记、局长瞿滨说。

下一步,普洱市将结合自有优势,积极与昆明、玉溪、红河、西双版纳和临沧等大环线区域开展合作,加强同城化销售网络建设,特别是加强与红河、西双版纳的旅游网络构建,打造滇南“黄金旅游小环线”。同时全力打造两条旅游风景道,建设生态之路、文化之路、休闲之路、致富之路。第一条是昆曼大道普洱段,这条线路为“玉溪—普洱—西双版纳”,此线汇集了普洱茶马文化、双胞胎文化,那柯里茶马驿站、普洱国家公园等旅游风景区,是普洱旅游资源最丰富的风景道之一,第二条是沿国道G213普洱段,线路为“西双版纳—普洱—临沧”,此线汇集了澜沧拉祜文化、西盟佤族部落文化、孟连边地土司文化和澜沧老达保景区、拉祜风情园、西盟勐梭龙潭景区等旅游风景区,是另一条普洱旅游资源丰富的风景道。

乡村旅游示范助力脱贫

本报讯(记者 沈浩)每到周末和节假日,澜沧拉祜族自治县泗井乡老达保村就会上演拉祜族风情实景演出,文化扶贫先锋、“脱贫攻坚女汉子”,一朵盛开在拉祜山的曼栗花“李娜倮”是这台演出的主角,她创作的《快乐拉祜》民歌,让老达保这个偏远山寨成为远近闻名的文化名村、旅游产业新村,2018年老达保民族文化助脱贫入选人选联合国“中国扶贫成就展”。

加快旅游扶贫,积极发挥示范带动作用,把握突出村寨特色的开发理念,提升打造宁洱那柯里、澜沧老达保、景迈山等乡村文化旅游扶贫、脱贫致富先进典型,充分激发了旅游扶贫的内生动力。

积极实施“文化珍珠链”工程,推进旅游扶贫示范县、乡、村创建工作。澜沧拉祜族自治县和西盟佤族自治县被认定命名为云南省旅游扶贫示范县,澜沧县惠民镇芒景村、西盟县勐卡镇马散村永俄寨等7个村被认定命名。

全市40个片区实现5G信号覆盖

本报讯(通讯员 王福蓉)普洱市5G建设近期规划实施已取得初步成效,目前,普洱思茅机场、景迈机场、思茅区世纪广场、宁洱哈尼族彝族自治县那柯里、景东彝族自治县客运站等40个片区已经实现5G信号覆盖。

普洱市委、市政府高度重视通信基础设施建设,扎实推进“新型基础设施建设”之一的5G建设。2019年4月和9月,普洱市府分别同中国移动云南分公司、中国电信云南分公司签订5G战略合作框架协议,加速构建以5G为引领的新一代信息技术基础设施体系。2020年,编制并印发了《普洱市(县区)城区5G通信基础设施专项规划(2019—2023年)》,以打造新一

代宽带、融合、泛在、安全的战略性公共基础设施为总体目标,搭建普洱市通信基础设施框架,缩小城乡信息化差距,合理规划移动通信5G基站布局和规模。近期规划建设宏基站1668座,远期规划建设宏基站1844座,今年预计投资3.05亿元,力求实现普洱市区核心区域和县城中心地带的连续覆盖。

普洱市5G建设全面启动后,将进一步满足无线网络安全覆盖的发展需要,推动云计算、大数据、物联网、人工智能等信息技术在普洱经济社会各发展领域的集成运用,促进普洱市产业转型升级加速,为普洱市高质量跨越式发展注入强劲动力。

> 新家园

打造“全国志愿之城”“全国阅读之城”“新时代文明实践之城”“三张名片”

擦亮城市文明底色

本报记者 沈浩 李汉勇 文/图

全民参与,人人共享,普洱市正在探索一条符合边疆民族地区实际的全国文明城市创建之路。以“自治”为纽带,发动市民建设美丽家园;以“法治”为抓手,助推文明习惯养成;以“德治”为载体,培育良好时代新风。

文明风景扮靓普洱这座绿色茶城,更增添了普洱城市品牌内涵。创建文明城市以来,通过打造“全国志愿之城”“全国阅读之城”“新时代文明实践之城”三张亮丽名片,普洱的城市品位和文化软实力持续彰显。



云上乡愁书院环境清幽

志愿之城 崇德向善

7月7日,2020年高考开考,普洱市城区上演了一场志愿服务的爱心接力。马路上,交通志愿者早早来到十字路口;校门口,爱心企业免费为学生和家长提供矿泉水;爱心送考的志愿者一路上给考生打气加油,让城市的每个角落涌动暖流。

“我为人,人人为我”。交通劝导、疫情防控、政策宣传、义务劳动,自“创文”工作启动以来,越来越多的志愿者走进社区、乡村,为市民群众提供便利服务。

看望留守儿童、为老人免费义诊、打扫环境卫生……以“周六志愿服务日”为契机,围绕“关爱他人、关爱社会、关爱自然”主题,普洱志愿者们走进社区、走进乡村、走进基层,广泛开展志愿服务活动。在新冠肺炎疫情防控中,普洱市文明办和普洱市志愿服务联合会组织覆盖市、县(区)、乡(镇)、村(社区)的防疫志愿服务队伍1221支,招募注册防疫志愿者5万余名,实现了全市疫情防控的志愿服务全覆盖。

更多人参与到奉献他人、服务城市的行列中,普洱市志愿者队伍不断壮大。截至2020年5月,普洱市共组建志愿服务队伍3000余支,共招募志愿者20万余人,注册志愿者占建成区常住人口的22%。全市机关、事业单位、大中专院校、企业100%注册登记志愿者,社会爱心人士积极加入志愿者队伍。

全市设立学雷锋志愿服务站点,参加服务的志愿者达10万余人次,志愿服务小时数达200万余小时。

在普洱市志愿服务联合会,关爱“直过民族”志愿服务项目一直持续至今。志愿者们走进“直过民族”聚居村寨,开展送技能、送产业、送健康、送教育等活动,持续打造普洱志愿服务品目。

志愿服务还与脱贫攻坚相结合,以服务对象娜前叶、木春梅等30名“直过民族”为代表的贫困户在志愿者的

帮助下,成功脱贫并注册成为当地的志愿者,娜前叶被评为“感动茶城人物”,木春梅被认定为“脱贫攻坚先进典型”。

阅读之城 涵养文化

每到周末,坐落于普洱市中心城区悦心文化空间内的云上乡愁书院就会挤满“书虫”,傍晚,一场启迪心灵的读书分享活动在这里举行。因其优美的环境、融合当地特色的布置,云上乡愁书院成了普洱市民喜爱的打卡地,在这里阅读成了一种可以沉浸在茶香里的享受。

“目前日客流量约180人,下午和晚上是书院的客流高峰。”思茅云上乡愁书院主管朱燕介绍,书院建成后,吸引了越来越多不同年龄段的市民,读书、买书或者约着朋友在二楼喝杯果汁聊天,书店不再是以前记忆中的模样。

云上乡愁书院是普洱全民阅读的重要站点之一,书院自主创建“云上沙龙”“365朗读计划”等活动,为市民搭建阅读平台,截至目前,乡愁书院共开展专场读书活动20余场。

培育“爱读书,善读书、读好书”的文明风尚,普洱在全市范围内创建“阅读之城”,通过在社区投放“爱心书籍”、开展国学经典诵读、推广“数字阅读”、实施“365朗读计划”等方式,将全民阅读活动、精神文明创建和公共文化服务体系构建结合起来,进一步擦亮书香普洱文化品牌。

今年以来,普洱市中心城区20余个小区入口处出现了一个特别的小木屋,这是新华书店设计制作的一批“爱心书籍”,采取“带走一本,留下一本”的共享知识理念,市民既可以当场取阅后当场收回,也可以自行准备图书以1:1的比例带走换阅,由小区物业等管理部门负责小区爱心书籍日常管理和维护,新华书店定期对书籍内的图书进行清理。

普洱市还积极开展“阅读榜样”评选活动,围绕主题开展读书征文、演讲

比赛、诗歌朗诵、知识竞赛等活动,助推全面阅读深入开展。

文明实践 为民惠民

夏日的午后,雨后初露的太阳仍然把普洱城区烤得炙热。46岁的环卫工人冷春霖来到了位于思茅区八益商贸城的鑫浩商贸公司新时代文明实践站,在一楼的爱心驿站,她从冰柜里拿了一瓶免费的矿泉水和一根雪糕,瞬间的清凉给了她无限的温暖。

“我们要把新时代文明实践站建成汇聚爱心、传递温情的城市港湾。”普洱鑫浩商贸有限公司董事长方芳介绍,这里还举办新时代文明实践大讲堂,开展爱心早餐、爱心洗涤中心、爱心大学生创业办公区、爱心妈咪小屋等志愿服务活动,带动了96家企业和个体户加入“爱心厕所”建设,向社会免费开放。

普洱市全力推进新时代文明实践中心(所、站)建设,普洱鑫浩商贸公司新时代文明实践站是普洱市走进企业建设的第一家新时代文明实践站。截至目前,全市共建成10个县(区)级新时代文明实践中心,108个乡(镇)级文明实践所、1056个村级文明实践站。完成了新时代文明实践中心(所、站)全覆盖。

思茅镇北郊社区被列为思茅区第一批新时代文明实践试点,社区以“党建引领+五大平台+志愿者服务”为理念,以群众需求为导向,结合社区“智慧党建”品牌,实践站通过开展理论宣讲、政策解答、邻里互助、心理辅导、青少年服务、科普服务、亲子互动等各类文明实践活动,共同把学习宣讲搬到群众身边,使党的政策理论真正走进千家万户,让广大群众真正从“文明实践”中得到实实在在的文明参与感、获得感和认同感。

打造“人民满意”文明普洱,新时代文明实践站建立了理论宣讲、文化服务、教育服务、科技与科普服务、健身体育服务“五大平台”,让文明之花在实践中精彩绽放。

西盟:学先进 上“红榜”

西盟佤族自治县力所乡通过开展乡风文明“红黑榜”评议活动,“红榜”赞扬文明美德,“黑榜”鞭策反面典型,构建文明乡风民风。

近年来,随着脱贫攻坚工作不断深入和推进,村民们住上了安居房,过上了好日子,但也有少数村民存在好吃懒做、自私自利等现象,严重破坏了乡风民俗,阻碍了脱贫致富小康的进程。力所乡决定用乡风文明“红黑榜”的形式来激发群众内生动力,2018年,率先在南亢村富组开展乡风文明“红黑榜”评议活动。

富组有48户164人,建档立卡贫困户29户109人,均为拉祜族。富组修缮完善村规民约,对乡风文明“红黑榜”实行一季度一评议,“红黑榜”内容包括对劳动光荣、勤俭节约、孝老爱亲、环境优美等正面事例进行宣传弘扬,对环境脏乱差、酗酒、赌博等不文

明行为进行曝光。通过脱贫工作委员会入户检查,再召开群众会议进行表决最后决定上榜。这种一目了然的方式,在广大群众中引起强烈反响,文明行为得到倡导和弘扬,反面典型得到鞭策。南亢村驻村扶贫工作队队长罗娟介绍:“通过乡风文明‘红黑榜’,把好吃懒做、自私自利等现象,严重破坏了乡风民俗,阻碍了脱贫致富小康的进程。力所乡决定用乡风文明“红黑榜”的形式来激发群众内生动力,2018年,率先在南亢村富组开展乡风文明“红黑榜”评议活动。”

力所村阿佤来组由4个村民小组组成,共有205户711人。一直以来,阿佤来组的环境卫生整体情况不好,治理迫在眉睫。力所村两委、驻村工作队、党支部及脱贫工作委员会开展“五个一行动”推进阿佤来组的人居环境卫生整治。“五个一行动”即:一是成立

一个片区组,强化组织领导。二是开展每周一次清扫,并形成常态化。三是建一个垃圾堆放池,处理生活垃圾。四是建立一个“红黑榜”,比较才会进步。五是组织一次取经学习,改变陋习靠自己。通过多方面的综合治理,阿佤来组环境卫生大为改观。阿佤来组大组长岩科说:“乡风文明‘红黑榜’对村民产生的作用十分明显,他们觉得上红榜的人都是大家公认的榜样,而上黑榜的人通过对比,认识到自己的错误并逐步改正,这样长期坚持的话,农村的一些陋习也会慢慢减少。”

“红黑榜”的实施,让移风易俗施行起来更接地气,更得民心。村民岩猛说:“作为一名党员,我看到我们自己的家园慢慢变好,更觉得乡风治理很重要,我还要带领大家一起共同打扫整治,让阿佤来变得越来越好。”

通讯员 李静舟 本报记者 沈浩

> 一线传真

强化民生监督 稳就业保就业

本报讯(记者 沈浩 通讯员 伍晓慧)监督重心盯到户,政策帮扶落到人。普洱市各级纪检监察机关把推动扶贫工作重心下沉到户作为当前监督主要任务,通过市级蹲点监督、县(区)交叉检查,精准督导、重点引导,集成整改,督促各地各部门把帮扶责任和就业政策落到贫困户,以稳就业保就业推动攻克最后的贫困堡垒。

近日,普洱市纪委监委扶贫领域腐败和作风问题专项治理蹲点监督组到江城县哈尼族彝族自治县易地扶贫搬迁点走访时,当地搬迁户感激地说:“现在党和国家政策好了,帮盖起房子不说,还帮介绍家门口的活计,能顾家也能赚钱,日子是越过越好过。”

针对不能外出就业的贫困人口,全市纪检监察机关积极督促各地职能部门发挥统筹协调作用,积极引导企业到乡村创建“就业扶贫车间”,帮助“能出去、但不能远走”的贫困劳动力在家门口就业,帮扶建档立卡贫困劳动力实现就业增收,助力脱贫攻坚。

“就业乃民生之本。下一步全市纪检监察机关将围绕‘六稳’‘六保’做实监督文章,推动稳就业在基层落地生根。”普洱市纪委监委有关负责人表示。

“主动下访” 提升信访质效

本报讯(记者 沈浩 通讯员 伍晓慧)今年以来,普洱市各级纪检监察机关在建立健全澄清正名机制,加强对党员干部激励保护,推动履职担当的同时,进一步畅通和拓宽“信、访、网、电”检举控告渠道,变“坐堂接访”为“主动下访”,为群众监督提供便利条件,推动群众诉求得到及时解决。

“县一中食堂、小卖部被学校领导私自转手、承包费不公开。”今年4月21日,一封网络实名举报信送到了普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县纪委监委信访室案头。收信当日,县纪委监委信访室及时将举报件扫描录入办理平台,并报领导审批后通过“扫描直转”,于4月22日分流到县纪委监委驻教育体育局纪检监察组进行核查办理。“系统显示该问题线索核实工作已完成,因举报不实于6月5日在县一中举行澄清反馈会,调查结果已通知到举报人。”县纪委监委信访室干部在登录检举举报平台查阅后介绍,线下办信、线上留痕,每一封检举控告件来源、办理进展、办理结果都全程可跟踪监督。

据了解,今年以来,全市纪检监察机关共接受信访举报765件次,其中检举控告363件次。截至目前,全市共为受到不实举报的23名干部公开澄清正名。

从“用上电” 向“用好电”转变

本报讯(记者 沈浩 通讯员 陈春梅)近年来,普洱市电力扶贫取得显著成效:2012年实现了无电人口通电率100%;2015年实现了一户一表改造率100%,城乡各类用电“同网同价”;2017年实现了全市103个小城镇中心村电网升级100%,贫困村100%通动力电,2018年实现了自然村100%通动力电。

截至2019年底,普洱市农村电网“两率一户”指标供电可靠率达到99.85%、综合电压合格率达到99.2%、乡村户均配变容量达到2.16千伏安,三项指标均已达到国家指标,2019年提前一年完成新一轮农网改造升级任务,阶段性实现国家新一轮农网改造升级目标。

“尽其所能,全力以赴,高质量推进电力扶贫工作,为普洱市打赢脱贫攻坚战提供坚强电力保障。”普洱供电公司副总经理张立云介绍,南方电网云南普洱供电公司全力满足扶贫项目用电需求,与地方政府、政府建立“周一走访、一月一汇报、一年一函询”的定期沟通协调机制,精准掌握扶贫用电需求。

全面解决供电范围内“四类对象”因危房改造、新建房屋及搬迁后通电问题。开辟“绿色通道”推进扶贫项目配套电网建设,2016年以来,普洱供电公司累计投入15.05亿元用于“农改危”、易地扶贫搬迁等各类扶贫电网配套项目,涉及14.27万户,其中易地扶贫搬迁点配套电网项目832项、建成通电6.22万户、惠及18.66万人。

建立现代供电服务体系,不断提高贫困地区供电服务质量。按照配网“统一规划、统一建设、统一抢修”的管理模式,建立统一问题库,着力解决重过载、低电压、业扩报装受限等问题,打通了农村供电“最后一公里”,逐步实现了人民群众从“用上电”向“用好电”转变,2019年,低压居民、低压非居民、高压单电源用户平均接电时长控制在2天、2.88天、35.12天。

对供电辖区城乡“低保户”“特困户”每户每月免收15千瓦时电量电费,累计减免电费839.81万元,保障社保兜底贫困人口的基本用电需求,切实提升低收入群体的获得感和幸福感。